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„Biserica 
pentru copii”

„Biserica pentru copii” este un program
desfășurat în cadrul Bisericii Ortodoxe
Dudeștii Noi care își propune să desfășoare di-
ferite activități recreative și educative pentru
copii și tineri sub îndrumarea preotului paroh
Ionuț Cristea și a doamnei învățătoare Geor-
geta Nica.

În /ecare sâmbătă, începând cu ora 11, co-
piii îndrumați de părintele descoperă S/ntele
Taine bisercești cum ar /: botezul, mirungerea
etc. prin activități practice și jocuri pe
înțelesul celor mici. 

De asemenea, sunt explicate pasaje din Bi-
blie, se învață cele 10 porunci, rugăciuni, co-
linde și pricesne pentru copiii.

Din când în când cei mici își prezintă
munca la Sfânta biserică prin mini-concerte și
expoziții.

„Avem copii între 6 și 17 ani care vin cu
plăcere și se implică în toate activitățile noas-
tre. 

Îi așteptăm cu drag pe toți cei care doresc
să îl aibă pe Iisus în su0et de la cea mai fra-
gedă vârstă!”, a precizat părintele paroh Ionuț
Cristea.
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Karla Panici, în vârstă de 11 ani, a obţinut mai multe premii
la ChessCraft, un Grand Prix online, cu participare naţională,
având 6 etape pe an plus finală. La etapa III ChessCraft, 7 mai,
a ocupat locul 2 general U12 (mixt). Etapa IV, 2 iulie - locul I
fete. Etapa V, 17 septembrie - locul 1 general U12.

La 22 aprilie, Timişoara,  Memorialul „Şerban Neamţu”, con-
curs interjudeţean de şah rapid, Karla a ocupat locul 1 la cate-
goria F16.

În iunie 2023, la Arad, Cupa Atrium Mall, Karla a ocupat
locul 2 la categoria F12.

În cadrul Grand Prix UVT din Timişoara, la 22 iulie, etapa II,
şah rapid, Karla Panici a ocupat locul 2 feminin, iar în 23 iulie,
la proba de blitz, locul 3 feminin.

Karla s-a descurcat bine şi la Becicherecu Mic, în 13 august,
unde a ocupat locul 2 general la concursul de şah.

Luca Borciu, în vârstă de 10 ani, este un alt talent şahist din
Dudeştii Noi. El s-a „abonat” la locurile fruntaşe în primele cinci
etape ale ChessCraft 2023, ocupând de fiecare dată unul dintre
primele două locuri la secţiunea U10. Etapa V, în special, ne-a
arătat un Luca Borciu inspirat şi optimist, care a realizat un şir
de 6 victorii, plus o remiză în ultima rundă cu giroceanul Matteo
Marinca, un alt favorit. Luca Borciu nu numai că a ocupat locul
1 la etapa ChessCraft din 17 septembrie, dar cu această ocazie a
marcat o victorie de palmares la Maria Anistoroaei, o jucătoare
din Iaşi, campioană europeană la categoria F10 în 2023.

Cupa Prieteniei, un turneu internaţional de şah rapid, organi-
zat anual de Asociaţia Sârbilor din România, a avut loc la Timi-
şoara în data de 9 septembrie. Luca Borciu s-a remarcat cu
această ocazie, ocupând locul 19 din 116 jucători (seniori şi ju-
niori), fiind premiat cu locul 1 la categoria B10 (băieţi până în
zece ani). Luca Borciu a depăşit în clasamentul general, cu
această ocazie, doi maeştri şi câţiva jucători cu categorii supe-
rioare. Karla şi Luca au fost descoperiţi, la vârsta grădiniţei, de
către instructorul Camelia Moldovan şi activează în cadrul Clu-
bului Sportiv Comunal Dudeştii Noi.

Zamfir Moldovan, antrenor maestru

DIN ACTIVITATEA CSC DUDEȘTII NOI
Participare dudeşteană la 

Crosul Loteriei Române
Crosul Loteriei Române s-a organizat

pentru prima dată în afara Bucureştiului, şi
anume la Timişoara. 

La eveniment au participat şi două eleve
ale Şcolii Gimnaziale Dudeştii Noi: Larisa
Oprea, clasa a VII-a B, şi Silviua Buboi,
clasa a V-a B, însoţite de domnul profesor
Florin Ardelean. 

Ambele sportive au terminat competiţia,
un eveniment care a strâns sute de oameni. 

Pe această cale, le dorim succes în conti-
nuare.

Turneul internaţional de şah
rapid Cupa Prieteniei

Cupa Prieteniei, turneu internaţional
de şah rapid, organizat anual de Asocia-
ţia Sârbilor din România, s-a desfăşurat
în luna septembrie la Timişoara. Luca
Borciu, tânărul şahist din Dudeştii Noi,
a ocupat locul 1 la categoria B10 şi locul
19 din 116 jucători (seniori şi juniori) la
finalul Cupei Prieteniei.

De remarcat că Luca a depăşit în cla-
sament un maestru internaţional, doi
maeştri FIDE, un maestru naţional şi doi
posesori ai titlului „candidat de maes-
tru”.

Poftiţi la sport
Clubul Sportiv Comunal Dude-

ştii Noi organizează înscrieri la ur-
mătoarele secţii:

ŞAH-GO - antrenor Zam9r
Moldovan, telefon 0741 655 552;

Tenis de câmp - antrenor Răz-
van David, telefon 0723 185 131;

Taekwon-do - antrenor Victor
Leahu7, telefon 0722 516 516

Fotbal grupele 2013-2014 - an-
trenor Bogdan Piloiu, telefon
0722 701 601;

Fotbal grupa 2011 - antrenor
Pavel Dan, telefon 0757 076 711;

Fotbal grupa 2007-2008 - antre-
nor Valentin Miculescu, telefon
0773 739 601;

De asemenea, se poate apela şi
la Andrei Pobega, directorul Clu-
bului Sportiv Comunal Dudeştii
Noi, telefon 0722 511 313.

ŞAH - succese dudeştene în 2023
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Colectarea deşeurilor reziduale
şi reciclabile în anul 2023

Agenţia de Plăţi şi Intervenţie pentru
Agricultură (APIA) informează fermie-
rii cu privire la obligaţia de a respecta
normele de ecocondiţionalitate.

Bunele condiţii agricole şi de mediu
(GAEC) 6.2 prevăd că este interzisă ar-
derea miriştilor şi a resturilor vegetale
pe terenul arabil, precum şi a vegetaţiei
pajiştilor permanente.

Obiectivul acestui standard este men-
ţinerea materiei organice în sol, preve-
nirea şi reducerea poluării atmosferei.

Fermierii care exploatează teren ara-
bil (inclusiv pajişti temporare) nu tre-

buie să ardă miriştile şi/sau resturile
vegetale rezultate după recoltarea cul-
turilor (paie de cereale păioase, vreji de
plante proteice sau de cartof, coceni de
porumb, tulpini de floarea soarelui, ra-
piţă, inclusiv iarba rămasă după cosirea
pajiştilor temporare.

Arderea crengilor rezultate în urma
tăierilor de întreţinere şi fructificare din
livezi, precum şi a coardelor din plan-
taţiile de viţă de vie, nu contravine
obiectivului GAEC 6, combaterea bu-
ruienilor din aceste plantaţii făcându-se
în timpul vegetaţiei.

Acest standard nu se aplică categoriei
de folosinţă a terenului, şi anume culturi
permanente.

De asemenea, nu trebuie arsă vegeta-
ţia ierboasă sau lemnoasă de pe pajiştile
permanente.

În cazul în care fermierul constată că
o anumită suprafaţă a exploataţiei sale
a fost arsă, incendiul fiind provocat de

o cauză necunoscută, pentru a nu fi
sancţionat, acesta trebuie să întoc-
mească şi să prezinte la Centrul
local/judeţean al APIA la care a depus
cererea de plată, o copie după sesizarea
depusă şi înregistrată la poliţie, la In-
spectoratul judeţean pentru situaţii de
urgenţă sau, unde este cazul, la Detaşa-
mentul de pompieri din cadrul autorită-
ţilor publice locale (Primărie).

Acest document doveditor trebuie în-
tocmit înaintea efectuării controlului şi
să fie valabil la data efectuării controlu-
lui. Dacă documentul are data eliberării

ulterioară executării controlului, fermie-
rului i se va aplica sancţiunea adminis-
trativă pentru nerespectarea acestui
standard.

Copia după sesizarea depusă şi înre-
gistrată la poliţie sau la Inspectoratul ju-
deţean pentru situaţii de urgenţă ori la
Detaşamentul de pompieri din cadrul
autorităţilor publice locale, unde este
cazul, se va prezenta la Centrul local/ju-
deţean al APIA în termen de 10 zile lu-
crătoare de la producerea
eveni mentului. Nerespectarea de către
fermieri a normelor privind ecocondi-
ţionalitatea conduce la reducerea plăţi-
lor sau excluderea de la plată, a uneia
sau a mai multor scheme de sprijin, ac-
cesate în cursul anului calendaristic în
care a avut loc constatarea, pentru unul
sau mai mulţi ani, cu excepţia cazurilor
de forţă majoră sau circumstanţe excep-
ţionale care au împiedicat respectarea
acestor norme. (A.B.)

Este interzisă arderea miriştilor
şi a resturilor vegetale 

pe terenul arabil

Combaterea ambroziei
este o obligaţie!

Pe această cale reamintim cetăţenilor că au obligaţia de a combate ambrozia,
plantă puternic alergenă, care afectează mare parte din populaţie. Persoanele fizice
şi juridice (proprietari sau deţinători de terenuri, administratori ai drumurilor pu-
blice, căilor ferate, cursurilor de apă, lacurilor, sistemelor de irigaţii şi ai bazinelor
piscicole) au obligaţia de a efectua lucrări de combatere a ambroziei. 

Dacă nu îşi îndeplinesc această obligaţie legală, se vor emite avertismente, iar
ulterior se vor aplica sancţiuni cu amendă de la 1.000 lei la 5.000 lei pentru per-
soanele fizice şi de la 10.000 lei la 20.000 lei pentru persoanele juridice.

Ambrozia este o buruiană pentru combaterea căreia aproape toate guvernele
din ţările europene au luat măsuri de eradicare, limitând astfel impactul său asupra
sănătăţii publice şi, implicit, efectele negative în plan economic şi social. Această
plantă provoacă afecţiuni alergice, în perioada de înflorire, din luna iunie până în
luna octombrie. 

În perioadele secetoase, cu temperaturi ridicate planta emite o cantitate de două
ori mai mare de polen. Polenul purtat de vânt poate parcurge distanţe de până la
200 de km.

În România, problema este reglementată de Legea nr. 62 din anul 2018, Legea
ambroziei şi de Hotărârea Guvernului nr. 707/2018, pentru aprobarea Normelor
metodologice de aplicare a Legii nr. 62/2018 privind combaterea buruienii am-
brozia.

Ambrozia se găseşte atât în intravilanul, cât şi în extravilanul localităţilor, în
culturi agricole de cereale păioase, floarea-soarelui, porumb, precum şi în păşuni,
terenuri virane din localităţi, terenuri neîngrijite, şantiere etc. 

Cu un potenţial enorm de răspândire, planta produce peste 3.000 de seminţe
anual. 

Ambrozia este o adevărată ameninţare pentru agricultură, mediu şi sănătate
publică.
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Lucrările pe şantierul de la Şcoala Gimnazială Du-
deştii Noi continuă să avanseze într-un ritm alert, aşa
cum se poate observa şi din fotografiile alăturate.

În urma extinderii, şcoala va avea 15 săli de clasă şi
trei laboratoare (informatică, fizică-chimie, biologie-
geografie), o bibliotecă, o cantină, spaţii administrative,
un cabinet medical cu dependinţele necesare şi grupuri
sanitare dimensionate pentru capacitatea şcolii.

În plus, se vor crea condiţii optime de învăţare şi con-
fort prin dotarea tuturor spaţiilor şcolii cu mobilier nou
şi aparatură modernă, astfel: mobilier pentru fiecare
clasă, mobilier şi dotări specifice pentru laboratoare,
pentru cabinetul medical, bibliotecă şi cantină. De ase-
menea, vor fi achiziţionate echipamente pentru desfă-
şurarea unui proces educaţional modern: calculatoare
cu softurile aferente, imprimante multifuncţionale, table
interactive, precum şi un soft dedicat comunicării dintre
părinţi şi şcoală.

Proiectul a fost selectat pentru finanţare din fonduri
nerambursabile în cadrul Programului Operaţional Re-
gional 2014-2020, Axa prioritară 10 - Îmbunătăţirea in-
frastructurii educaţionale, Prioritatea de investiţii 10.1
Investiţiile în educaţie, şi  formare, inclusiv în formare
profesională, pentru dobândirea de competenţe şi învă-
ţare pe tot parcursul vieţii prin dezvoltarea infrastruc-
turilor de educaţie şi formare şi va beneficia de o
finantare de aproximativ 7.000.0000 de euro, nerambur-
sabili din fonduri europene, beneficiarul, comuna Du-
deştii Noi, având o cofinanţare de aproximativ
4.000.000 de lei.

Fosta Primărie 
se modernizează

După mutarea birourilor
administraţiei publice locale
în noua clădire a Primăriei,
fostele birouri, situate în clă-
direa veche, au intrat în reno-
vare. 

De asemenea, s-a realizat
joncţiunea dintre cele două
clădiri. 

„Urmează – ne spune pri-
marul Ion Goşa – montarea
mobilierului, iar anul viitor se
va face eficientizarea energe-
tică şi anveloparea vechiului
imobil.

Pe strada Cămi-
nului, colţ cu De-
alului, anul trecut,
cu ajutorul elevilor
pregătiţi de învăţă-
toarea Georgeta
Nica, s-au plantat
mai mulţi copaci,
care s-au prins, iar
acum dau o notă
aparte zonei. S-au
plantat circa 200 de
pomi fructiferi.

Noutăţi de pe şantierul de la Şcoala Gimnazială

OAZĂ DE VERDEAŢĂ



pagina 5,

Sensul giratoriu din centrul comunei Dudeştii Noi a
devenit, recent, funcţional, iar circulaţia rutieră s-a des-
chis în zonă. Urmează acum lucrări de amenajare, care
însă nu afectează traficul rutier.

„Acest sens giratoriu, pe lângă componenta estetică,
care va înfrumuseţa centrul localităţii, va reduce şi nu-

mărul accidentelor petrecute de-a lungul timpului în
fosta intersecţie şi va contribui la fluidizarea traficului
în acest punct central din localitatea Dudeştii Noi. 

Pe perioada lucrărilor, inconvenientul l-a reprezentat
devierea circulaţiei pe străzile adiacente, străzi cu un
tonaj maxim admis de 3,5 tone, şi, ca urmare, starea lor

s-a deteriorat. 
Luăm partea bună a lucrurilor, pentru că în final vom

avea un sens giratoriu modern şi vom evita pe viitor
evenimentele rutiere nedorite, iar traficul va fi fluidizat.
Sperăm ca rutele care au fost afectate în această pe-
rioadă să le reparăm cu costuri minime”, spune şi Ion
Goşa, primarul comunei Dudeştii Noi.

Repararea 
drumurilor 
deteriorate

Administraţia publică locală din Dudeştii Noi
a demarat o amplă acţiune de reparare a drumuri-
lor deteriorate din comună. 

Se lucrează intens, iar primarul Ion Goşa ne
spune că speră ca toate drumurile să se repare în
această toamnă. 

Sunt vizate, în special, străzile care au fost
afectate de devierea circulaţiei survenită în timpul
amenajării sensului giratoriu din centrul localită-
ţii.

Autorităţile locale din Dudeştii Noi au câştigat proiectul
apă-canal, împreună cu branşamentele, pentru toate zonele
din comună în care încă nu există sistem de alimentare cu
apă şi canalizare. Este vorba despre Solaris III, branşa-
mente în întreaga comună, care vor fi montate în mod gra-
tuit, precum şi zonele industriale. „După ce vom reuşi să

finalizăm acest proiect, în următorul an sau în următorii
doi ani vom introduce şi reţeaua de alimentare cu gaz. Vom
avea astfel toată infrastructura necesară pentru atragerea
de investitori, ceea ce înseamnă, automat, mai mulţi bani
la bugetul local”, transmite Ion Goşa, primarul comunei
Dudeştii Noi.

„Avem proiectul câştigat pentru amenajarea de drumuri
în zona unde vor fi terenuri pentru tineri, în valoare de 11
milioane de lei”, a anunţat Ion Goşa, primarul comunei
Dudeştii Noi. 

De asemenea, se va implementa şi proiectul de apă-
canal în Solaris III, unde, de asemenea, sunt locuri de casă
pentru tineri, şi proiectul privind electrificarea zonei, plus
iluminatul stradal. 

„Sunt în jur de 80 de parcele destinate locurilor de casă

pentru tineri şi avem în jur de 160 de cereri. Vom face o
selecţie. O parte dintre solicitanţi au dobândit, între timp,
proprietăţi. Astfel, vor rămâne mai puţini solicitanţi şi vom
încerca să dăm locuri de casă cel puţin la jumătate dintre
ei. Niciodată până acum nu s-au alocat atât de multe locuri
de casă. Pentru cei care au venituri mai mici este câştigat
un proiect de construire a unor blocuri prin Agenţia Naţio-
nală pentru Locuinţe (ANL), apartamentele urmând să fie
predate la cheie”, completează Ion Goşa.

S-a redeschis circulaţia în centrul comunei

Se extinde reţeaua de alimentare
cu apă şi canalizare

Se introduce infrastructura în zonele unde 
se vor aloca locuri de casă pentru tineri

De asemenea, se vor construi blocuri ANL în Dudeştii Noi
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Naşterea Maicii Domnului este primul praznic din
Anul bisericesc, care a început la 1 septembrie. În
această primă lună serbăm, prin naşterea Fecioarei, re-
chemarea şi replăsmuirea noastră în har, schimbarea
celor trecătoare ale Legii cu cele dăinuitoare, înlocui-
rea literei cu Duhul şi a umbrei cu realitatea. Cântările
acestei sărbători vestesc bucuria că „iată, cămara Lu-
minii şi Cartea Cuvântului vieţii din pântece sterp a
ieşit şi ceea ce s-a născut uşă către Răsărit aşteaptă in-
trarea Preotului celui Mare”.

După cum spunea un teolog român contemporan, cu
excepţia lui Hristos, doar două persoane din istoria
Noului Testament au biografia trasată înainte de naş-
terea lor. Acestea sunt: Fecioara Maria şi Ioan Boteză-
torul. Proorociile cu privire la viaţa, la misiunea lor,
preced cu mult timp apariţia acestora în istoria mân-
tuirii omenirii. În Vechiul Testament, majoritatea pro-
feţiilor mesianice sunt în mod direct sau indirect
proorocii care vorbesc şi despre Fecioara Maria.

Întâia profeţie mesianică din Vechiul Legământ care
conţine în sine prima anunţare a mântuirii, mărturisind
atât despre „sămânţa femeii”, adică Fiul Omului, cât şi
despre femeia a cărei sămânţă (Hristos) va birui pe cel
rău, este din cartea Facerii 3, 15. Acesta este textul pe
baza căruia Sfinţii Părinţi vor dezvolta o paralelă între
prima Evă, prin care a venit ispita căderii, şi a doua
Evă, Maica Domnului, prin care a venit Răscumpără-
torul neamului omenesc.

Un alt simbol care vorbeşte despre persoana Maicii
Domnului este „scara lui Iacov”, întâlnită în Facerea
28, 12: „Şi a visat, parcă era o scară sprijinită pe pă-
mânt, iar cu vârful atingea cerul, iar îngerii lui Dum-
nezeu se suiau şi se pogorau pe ea. În ce sens poate fi
legată persoana Maicii Domnului de imaginea scării?
Ar fi două simbolisme. Pe de o parte, coborârea lui
Dumnezeu pe pământ la oameni, adică naşterea lui
Hristos se înfăptuieşte prin intermediul Fecioarei, iar
pe de altă parte, prin Maria cunoaştem destinul ome-
nirii, acela de a-L purta pe Dumnezeu în suflet prin cre-
dinţă, dar şi în trup, prin Euharistie.

Primul între proorocii mari, Isaia, vorbeşte în 
cartea sa, la capitolul 11, versetul 1, de „toiagul din ră-
dăcina lui Iesei”, din care va răsări o floare. Acest toiag
simbolizează, conform Sfinţilor Părinţi, persoana Fe-
cioarei Maria. Ea este „toiagul” prin care Marele Păstor
duce turma cuvântătoare la păşuni veşnice, „toiagul”
care, rezemată pe el fiind firea noastră, leapădă vechi-
mea şi bătrâneţea neputincioasă, păşind uşor spre cer.

Tâlcuirea numelui Mariei
Preacinstitul nume al Mariei în chip armonios s-a

dat Născătoarei de Dumnezeu, Pururea Fecioarei, după
cum zice şi Fericitul Ieronim, potrivit cu preştiinţa şi
sfatul lui Dumnezeu, după cum era mai înainte hotărât
să se nască Maica Lui. Numele Maria, care a fost menit

să slujească tainei Întrupării iconomice a lui Dumnezeu
Cuvântul, adună în sine atotputernicia, înţelepciunea
şi bunătatea lui Dumnezeu. Provenind din ebraicul
„Aia”, Maria se tâlcuieşte „Doamna”, fiindcă ea dom-
neşte şi stăpâneşte peste toate zidirile cereşti şi pămân-
teşti, ca Maică a lui Dumnezeu, având desăvârşită
putere. În al doilea rând, cuvântul Maria se tâlcuieşte
„luminare”, după Sfântul Grigorie al Neocezareii, care
zice: „Căci Maria, cea aleasă, se tâlcuieşte luminare”,
de vreme ce etimologia îşi are izvorul în lumina cea
curată şi este, precum zice Împăratul Solomon, „stră-
lucirea luminii veşnice”, ca desăvârşire a înţelepciunii.
În ultimul rând, Maria înseamnă şi „mare”, conform
interpretării pe care o face Sfântul Ambrozie.

Maria este simbolul bunătăţii şi al harului lui Dum-
nezeu, pe care le posedă Născătoarea de Dumnezeu.
Astfel, Maria a primit puterea de la Tatăl, ca fiică a Lui,
ca să săvârşească pe pământ ca Maică ceea ce Dumne-
zeu săvârşeşte în cer ca Tată; a luat înţelepciunea de la
Fiul, ca Maică a Lui, ca să găsească calea de a împăca
cerul cu pământul, pe Dumnezeu cu omul. A luat şi bu-
nătatea, şi harul de la Duhul Sfânt, ca mireasă a Lui,
ca să împartă tuturor creaturilor, cereşti şi pământeşti,
darurile şi harurile ei duhovniceşti.

Naşterea din părinţi sterpi
„De ce Fecioara s-a născut dintr-o femeie stearpă,

se întreabă, în cuvântul său, Sfântul Ioan Damaschin?
Fiindcă trebuia ca singurul lucru nou sub soare, 

începătura minunilor, să fie preîntâmpinat de minuni
şi, încet-încet, din cele mai smerite să se nască cele mai
mari. Dar ar mai fi un lucru. Prin naşterea Mariei firea
s-a biruit prin har şi a rămas supusă, necutezând să o
ia înainte. Pentru că, de vreme ce Fecioara urma să se
nască din Ana, firea n-a îndrăznit să mai ia 
înainte vlăstarul harului, ci a aşteptat neroditoare, până
când harul a înflorit rodul”.

Ioachim, tatăl Sfintei Fecioare, provenea din casa lui
David, şi Ana, din cea a lui Aaron, aşadar erau de spiţă
împărătească şi din neam preoţesc. Cu toate acestea,
lipsa copiilor îi supunea ocărilor venite din partea oa-
menilor, pentru că, în societatea iudaică, familiile
sterpe erau socotite a nu avea binecuvântarea dumne-
zeiască. După rugăciuni îndelungi, celor doi drepţi li
s-a dăruit o pruncă, care, după cuvântul îngerului adre-
sat Anei, „va fi vestitoarea bucuriei, prin ea făcându-
se mântuirea lumii întregi. De ce păreau iudeii Ioachim
şi Ana a fi vrednici de reproş potrivit Legii? Fiindcă
nu era dată încă nădejdea nemuririi, spune Sfântul Ni-
colae Cabasila, adică Hristos, Mesia, nu venise. Popo-
rul ales aştepta cu nerăbdare naşterea celui proorocit şi
orice familie care nu avea încă copii întârzia ivirea Iz-
băvitorului. Odată cu naşterea Mariei, care, prin zămi-
slirea ei întru feciorie, a dăruit lumii Veşnicia, obligaţia
de a aduce pe lume copii şi oprobiul adus celor care nu
procreau s-au ridicat.

Maria, jertfa de curăţire a 
umanităţii înainte de răstignirea

lui Hristos
Opera Întrupării Cuvântului este nu doar lucrarea

Sfintei Treimi, ci şi rodul voinţei şi credinţei Mariei.
Superioritatea Mariei în plan uman este reclamată de
faptul că Fiul lui Dumnezeu nu-Şi putea alege drept
mamă decât pe cel mai bun dintre toţi oamenii, cel în
care să se vadă scopul pentru care a creat Dumnezeu
natura umană, anume ca să existe un om capabil să slu-
jească gândului dumnezeiesc, acela de a face posibilă
Întruparea.

Pentru ca Dumnezeu să poată mântui omenirea era
nevoie de o persoană în care dreptatea şi curăţia să fie
prezente la un nivel care să permită Întruparea. Dum-
nezeu, ca şi îngerul, nu vine unde este răutate, unde
este păcat sau necredinţă. Pe toate Fecioara le-a adunat
în sine, făcându-se pentru noi ispăşire şi sfinţire şi cu-
răţie. Copila Maria este jertfa de curăţire a umanităţii
înainte ca marea jertfă a lui Hristos pe Cruce să ne îm-
pace desăvârşit cu Tatăl.

De aceea, se cuvine să-i aducem Mamei lui Dum-
nezeu ca dar de naşterea ei lucrarea virtuţilor. Să nu
fim sterpi la suflet şi neroditori la inimă, ci să imităm
fapta celeia ce s-a născut, care a primit în sine pe Hris-
tos, Cuvântul.

NAŞTEREA MAICII DOMNULUI

Biserica Ortodoxă prăz nuieşte, pe 14 septembrie, În-
ălţarea Sfintei Cruci, una dintre cele mai vechi sărbă-
tori creştine. Spre deosebire de alte praznice
împărăteşti, Înălţarea Sfintei Cruci se serbează cu post,
pentru că ea ne aduce aminte de Patimile şi Moartea
Mântuitorului.

Crucea pe care Mântuitorul Hristos a fost răstignit
este pentru creştini obiectul unei cinstiri deosebite. Cul-
tul Sfintei Cruci s-a dezvoltat mai ales după descope-
rirea ei la Ierusalim, în anul 326, de către Sfânta Elena,
mama Împăratului Constantin cel Mare. 

Ierusalimul, după patimile Mântuitorului şi după
Înăl ţarea la cer, a cunoscut o serie întreagă de eveni-
mente istorice, care au fost tragice pentru locuitori. Ie-
rusalimul a fost distrus şi s-a tras cu plugul peste
Templu şi peste ceea ce a mai rămas după distrugerea

de către romani, în anul 70. Probabil că atunci au fost
distruse şi crucile care au căzut în prapastia de la poa-
lele stâncii acestui munte, nu foarte înalt, Golgota,
unde a fost răstignit Mântuitorul. Acolo a mers Sfânta
Elena şi a făcut cercetări arheologice. Se păstrează as-
tăzi la Ierusalim locul unde s-a descoperit Sfânta
Cruce. Este un fel de grotă şi chiar se spune că aici a
stat Sfânta Elena şi a supravegheat lucrările. Au fost
descoperite cele trei cruci pe care au fost răstigniţi
Mântuitorul Hristos şi cei doi tâlhari. Nu s-a ştiut care
dintre ele este Crucea Mântuitorului Hristos şi, atunci,
Sfânta Elena şi episcopul de atunci al Ierusalimului,
Macarie, au socotit că este bine să aducă trupul unui
evreu bolnav care să fie atins de cele trei cruci. Într-
adevăr, un tânăr care era foarte grav bolnav a fost atins
de cele trei cruci, iar când s-a atins de Crucea Mântui-
torului, el s-a facut sănătos, şi atunci s-a stabilit că
această cruce este cea pe care a fost răstignit Mântui-
torul Iisus Hristos. La 14 septembrie 335, la Ierusalim,
Sfânta Cruce a fost înălţată pentru prima dată în faţa

credincioşilor, moment ce a avut loc la Biserica „În-
vierea Domnului”, ridicată de Împăratul Constantin cel
Mare. De la evenimentul de la 14 septembrie 335 vine
şi numele sărbătorii de astăzi: „Înălţarea Sfintei Cruci”.
De-a lungul timpului, însă, Sfânta Cruce a fost frag-
mentată în diverse împrejurări, părţi din lemnul sfânt
ajungând în diferite locuri. 

Înălţarea Sfintei Cruci
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Dudeştii Noi.

Telefoane utile locuitorilor din comuna Dudeştii Noi
Primăria Comunei Dudeştii Noi, str. Calea Becicherecului nr. 29; telefon: 0256/378.020, 0256/378.294; 
Ofiţer stare civilă delegat Maria Bogdan – 0732-790.992; Situaţii de urgenţă – 112, 0733-660.251, 0732-790.996

Serviciul public comunitar local de evidenţă
a persoanelor Dudeştii Noi jud. Timiş cu sediul
în comuna Dudeştii Noi, Calea Becicherecului
nr. 29, face apel către toţi cetăţenii din comună
pentru a-şi verifica periodic termenul de vala-
bilitate al actelor de identitate deţinute, iar în
situaţia în care actul de identitate are termenul
de valabilitate expirat sau urmează să expire,
informează că, în conformitate cu prevederile
O.U.G 97/2005, republicată şi actualizată,
privind evidenţa, domiciliul, reşedinţa şi actele
de identitate ale cetăţenilor români, au
obligaţia de a se prezenta la sediul Serviciului
public comunitar local de evidenţă a per-
soanelor de la locul de domiciliu sau de
reşedinţă, în vederea punerii în legalitate cu un
nou act de identitate. 

Actul de identitate se eliberează cetăţeanului
român care a împlinit vârsta de 14 ani şi care
domiciliază pe teritoriul României, prin care
se dovedeşte identitatea, cetăţenia română şi
domiciliul titularului. Cartea de identitate se
eliberează cu termen de valabilitate:

- de 4 ani pentru persoanele cu vârstă
cuprinsă între 14-18 ani;

- de 7 ani pentru persoanele cu vârstă
cuprinsă între 18-25 ani;

- de 10 ani după împlinirea vârstei de 25 ani;
- permanent după împlinirea vârstei de 55

ani.
Cartea de identitate provizorie se eliberează

cetăţeanului român când acesta nu posedă
actele necesare eliberării cărţii de identitate şi
cetăţeanului care are statut de cetăţean român
cu domiciliul în străinătate şi reşedinţa în
România. 

Durata de valabilitate a cărţii de identitate
provizorie se stabileşte de către autoritatea
emitentă, nu mai puţin de 30 de zile, respectiv
nu mai mult de 1 an.

Actele de identitate sunt:
- cartea de identitate
- cartea de identitate provizorie şi 
- buletinul de identitate, aflat în termen de 

valabilitate
- cartea electronică de identitate (în curs de

implementare)
Prima carte de identitate:
- La împlinirea vârstei de 14 ani, minorul se

prezintă la ghişeul Serviciului public comuni-
tar de evidenţă a persoanelor (S.P.C.L.E.P),
însoţit de unul dintre părinţi sau, după caz, de
reprezentantul său legal, de persoana
desemnată din cadrul centrului specializat aflat
sub autoritatea Serviciului public de asistenţă
socială sau de persoana căreia i-a fost
încredinţat în plasament, pentru a solicita 
eliberarea actului de identitate.

ELIBERAREA PRIMULUI ACT DE
IDENTITATE NU SE POATE FACE PE
BAZĂ DE PROCURĂ SPECIALĂ!

IMPORTANT
Cererea pentru eliberarea actului de identi-

tate NU poate fi depusă mai repede de ziua îm-
plinirii vârstei de 14 ani, dar trebuie depusă în
termen de 15 zile de la această dată, sau cu cel
mult 180 de zile înainte de expirarea termenu-
lui de valabilitate a actului de identitate. Nere-
spectarea acestor prevederi atrage răspunderea
contravenţională, care se sancţionează cu
amendă.

Cererea şi actele necesare se depun la Ser-
viciul public comunitar local de evidenţă a per-
soanelor Dudeştii Noi jud. Timiş din cadrul
primăriei comunei Dudeştii Noi jud. Timiş

Adresă şi date de contact:
- Dudeştii Noi, Calea Becicherecului nr. 29,

jud. Timiş;
- nr. de telefon – 0256/ 378020, 0256/

378294, int. 1019, 0732790992
Program de lucru cu publicul:
- LUNI – 8,00-16,00
- MARŢI – 8,00-16,00
- MIERCURI – 8,00-16.00
- JOI – 8,00-18,30
- VINERI – 8,00-13,30

COMUNICAT

Din DEPOZIT direct 
la tine ACASĂ!

Ai nevoie de hrana potrivită pentru anima-
lele din ogradă şi nu ai timp să alergi prin ma-
gazine? Noi venim cu soluţia!

Hrană câini
Hrană pisici
Concentrat găini ouătoare/pui de carne
Furaj găini ouătoare
Hrană porumbei
Concentrate purcei/porci şi iepuri.

Cu un simplu apel la tel: 0757-407.262 îţi
aducem direct acasă hrana de care ai nevoie
pentru necuvântătoarele din ograda ta.

ÎN PLUS OFERIM:
Consultaţii, Tratamente, Deparazitări,

Vaccinări, Intervenţii Chirurgicale.
DEPLASĂRI LA DOMICILIU ÎN

REGIM DE URGENŢĂ.
Cabinet Veterinar Dr. Cătălin Lupăştean

Tel: 0757-407.262.

Vând vin vărsat, la sticlă 
şi nu numai.

Calea Sînandreiului, vizavi 
de Biserica Catolică. 

Telefon: 0721-593.061. Orar: 12-18.

Vând țuică, 40 de grade, pentru eveni-
mente. Telefon: 0727-357.445. 

Vând congelator 5 sertare, frigider și TV.
Preț 250 RON. Telefon: 0722-572.448.

TALON PENTRU AUTOCITIRE CONTOR APĂ
mai 2023

Pentru a veni în ajutorul cetăţenilor comunei, prin intermediul ziarului local, 
administraţia publică locală pune la dispoziţia locuitorilor din Dudeştii Noi acest
talon pentru autocitirea consumului de apă. 
Tot ce trebuie să faceţi, după completarea datelor personale, este să treceţi la rubrica
„citire contor” toate cifrele înscrise pe ceasul de apă care vă aparţine.
Taloanele completate se vor depune O SINGURĂ DATĂ, în cutia poştală specială,
amplasată la sediul Primăriei comunei Dudeştii Noi.

Numele şi prenumele:...................................................

Adresa:..........................................................................

Telefon:..........................................................................

Citire contor (metri cubi apă).........................................

Semnătura



pagina 8
,

Întreaga responsabilitate pentru informaţiile publicate aparţine autorilor articolelor din ziarul „Dudeşteanul”

Ai un animal de companie şi ai
nevoie de un medic veterinar?  

Doctor Cătălin Lupăştean oferă servicii medicale care
includ: vaccinuri, deparazitări, tratamente şi intervenţii
chirurgicale la toate speciile de animale.

În regim de urgenţă. 
Deoarece dispunem de o ambulanţă bine echipată,

poţi bene.cia de toate aceste servicii medical veterinare
la domiciliu în tot judeţul Timiş, pe baza unei progra-
mări. Sau la Cabinetul veterinar din Dudeştii Noi - str.
Calea Sânandreiului Nr. 42.

Programul de lucru este nonstop.
Pentru detalii sună la 0757407262 ori pagina de 

Facebook: Cabinet Veterinar Dr. Cătălin Lupăştean.

Proiectul de reabilitare a Bisericii Romano-
Catolice „Sfântul Vendelin” se apropie de fina-
lizare. Se lucrează acum la interior, în special la
restaurarea operelor de artă şi a altarului lăca-
şului de cult.

Eva Sarga, absolventă a Facultăţii de Arte din
Timişoara, secţia conservare-restaurare, a con-
dus echipa de restauratori pe partea artistică a
Bisericii Romano-Catolice Sfântul Vendelin din

Dudeştii Noi. Ea ne-a dat amănunte despre
această lucrare: „Noi, ca restauratori, avem da-
toria de a scoate la suprafaţă ceea ce a fost ini-
ţial, modul în care a fost gândită partea artistică. 

Am dat jos de pe altar straturi succesive de
vopsele, până am ajuns la primul strat, care a
fost cel original. 

Au fost, în general, patru-cinci straturi de
vopsea, pe anumite părţi chiar mai multe. Pentru

a decapa aceste straturi ne-a luat un an întreg.
Acum urmează să aducem lucrările de artă din
altar la forma pe care au avut-o la început. Un
tablou pictat pe undeva prin 1800 a fost restau-
rat la Bucureşti. 

De asemenea, ramele şi părţile de sculptură
ale tablourilor au fost restaurate, pentru că erau
distruse”. 

„Dirigintele şantierului” de la Biserica Ro-
mano-Catolică, enoriaşa Monica Dumea, care
s-a implicat pro bono foarte mult în acest pro-
iect încă de la începerea lucrărilor, spune că se
doreşte ca în 28 octombrie, alături de autorităţile
locale şi enoriaşi, biserica să fie inaugurată. 

„Vor fi invitaţi, completează primarul Ion
Goşa, inclusiv din comunitatea romano-
catolică germană”.

Renovarea Bisericii Romano-Catolice,
pe ultima sută de metri

Altarul înainte și... ... după restaurare


